



# КУГУ

Для тех, кто живет по соседству

# КАКШАҢ

июнь  
2019

Бюллетень издается заповедником «Большая Кокшага» для жителей поселков и деревень Медведевского и Килемарского районов: Краснооктябрьский, Старожильск, Шапы, Пижма, Юж-Толешево, Аргамач, Орловка, Соловьи, Нужсъялы, Кучки, Азяково, Кужинский Конопляник, Кужолок, Красный Мост, Шаптунга, Шушер, Кундыш, Озерный, Широкундыш, Актаюж, Трехречье.

## Году детского туризма посвящается



**29–30 марта 2019 года в визит-центре «Комино» заповедника «Большая Кокшага» состоялся семинар «Детский познавательный туризм на особо охраняемых природных территориях (ООПТ)», посвященный Году детского туризма в России.**

Целью данного мероприятия стало знакомство с возможностями детского познавательного туризма на ООПТ Приволжского федерального округа.

В работе семинара приняли участие представители семи ООПТ: заповедник «Большая Кокшага», национальный парк «Марий Чодра» (Республика Марий Эл), национальный парк «Чаваш Вармане», заповедник «Присурский», (Чувашская Республика), заповедник «Керженский»

(Нижегородская область), Волжско-Камский заповедник (Республика Татарстан), заповедник «Вишерский» (Пермский край), преподаватели школ г. Иошкар-Олы.

Специалистами заповедника «Большая Кокшага» была разработана насыщенная программа с участием опытных спикеров в направлениях познавательного туризма и экологического просвещения, которая вызвала интерес у коллег, ведь затронутые темы актуальны для всех, особенно с наступлением летнего турсезона.

Участники семинара демонстрировали презентации с красотами своих территорий, делились новыми методическими разработками. У всех имеются свои особенности в работе и коллегам есть, чему поучиться друг у друга. Так, Алена Муравьева, методист отдела

экологического просвещения заповедника «Керженский» и Наталия Игнатьева, заместитель директора по экологическому просвещению национального парка «Чаваш вармане» рассказали о возможностях детского познавательного туризма на своей ООПТ. Наталия Панченко, заместитель директора по экопросвещению и экотуризму, заповедника «Присурский» презентовала переносную диораму «Музейный чемоданчик». Сотрудник научного отдела, специалист по связям с общественностью Олеся Лоскутова выступила с докладом о детских научно-исследовательских работах в заповеднике «Вишерский». В общем, атмосфера на семинаре царила рабочая. В одном кругу сидели единомышленники – люди, которые болеют за свое дело и не жалеют для него своих сил и времени.

**Продолжение на стр. 2**

### Дорогие друзья!

Напоминаем, что 12 июля 2019 года – престольный праздник Петров день.

Бывших жителей деревни Аргамач, желающих посетить деревню  
просим обращаться в офис заповедника «Большая Кокшага» по телефону: 8 (8362) 22-17-11

**Продолжение. Начало на стр. 1**



В рамках мероприятия состоялся круглый стол «Идеология заповедного дела в современной России», а также мастер-класс «Десять лайфхаков, или как вести Blog-note».

Наши друзья с других особо охраняемых природных территорий выразили свои мнения о данном семинаре.

**Олеся Лоскутова**, специалист по связям с общественностью заповедника «Viшерский»:

«Мне всегда интересно взаимодействовать с другими людьми. Я всегда просматриваю ваши сайты, социальные сети. Обращаю внимание на работу с детьми. Когда мне предложили участвовать в семинаре, я согласилась, потому что у вас есть, чему поучиться. Ожиданием от семинара был бесценный опыт от общения с коллегами».

**Наталья Панченко**, заместитель директора по экопросвещению и экотуризму, заповедника «Присурский»:

«В целом впечатления от семинара хорошие, поскольку мы практикуем другие схемы, мы хотели посмотреть, как это делают коллеги. Очень впечатлила преданность своему делу всех выступающих».

## Году детского туризма посвящается

**Алена Муравьева**, методист отдела экологического просвещения заповедника «Керженский»:

«На семинаре хотелось познакомиться с опытом работы коллег, подсмотреть «фишки», которые можно переработать и использовать для себя. Рассказать местным учителям, что мы делаем на своей территории, пригласить в гости».

**Татьяна Сойма**, методист отдела экологического просвещения заповедника «Керженский»:

«Тема семинара очень актуальна для особых охраняемых природных территорий в России. У многих ООПТ посетители – это дети, а дети – это наше будущее. Здесь я узнала о разных способах работы с детьми, и сразу возникли новые идеи, которые можно применить в моей работе».

Далее коллеги из других ООПТ совершили экскурсию на заповедный кордон «Шимаево», познакомились с туристской инфраструктурой заповедника «Большая Кокшага».



Об этом, Олеся Лоскутова:

«Путь до кордона оказался не столь долгим: предстояло проехать сорок километров по трассе и доехать – по непростой лесной дороге. Здесь у участников семинара была возможность пообщаться с коллегами и сотрудниками кордона. Утром под руководством директора заповедника Масхута Гумаровича Сафина отправиться на ознакомительную экскурсию по комплексу «Рыбакий дворик», пройти по тропе «Деревья заповедного леса». Несомненно, каждый заповедный уголок нашей России неповторим. Вот и в «Большой Кокшаге» удивительные по красоте места. В последние числах марта река Кокшага еще закована в лед, правда, уже видны первые забореги, в пойменном лесу стоят снежные дубравы, с ветки на ветку перепрыгивают любопытные синички. Падает снег. Тихо, красиво... А если добавить сюда еще и интересные рассказы Масхута Гумаровича и других сотрудников о заповеднике, марицах, их любви к лесу, о сказках и легендах, то с уверенностью можно сказать, что на этой заповедной территории работают неравнодушные люди, всем сердцем любящие свой край».

Жаль, что время бежит быстро. И все нам нужно возвращаться домой.

Хочется от всей души поблагодарить сотрудников ООПТ за радушный прием и отметить дружную работу всего коллектива заповедника «Большая Кокшага». Желаем успехов и процветания. До новых встреч!»

**Ларина Беспалова**

## Национальный лесной форум



**Сотрудники заповедника «Большая Кокшага» приняли участие в работе Национального лесного форума 2019 в г. Перми 22–23 апреля.**

В первый день работы форума прошли семинары «О системе охраны лесов от пожаров в Пермском крае», «Эффективность организации охраны и защиты городских лесов», «Цифровизация лесной отрасли», «Экология и добровольческое движение». Участники форума

посетили парк Черняевский лес, где высадили саженцы сибирской кедровой сосны, яблони и груши.

«Наш Национальный лесной форум набирает обороты. Сегодня в Перми собрались представители из 27 разных регионов страны. Всего за неполные полтора года, которые мы проводим Форум, в нем приняли участие более 3,5 тыс. человек. Очень надеюсь, что результатом будет формирование целого сообщества людей, которые понимают лес», – заявил председатель

оргкомитета форума, глава комитета Госдумы РФ по природным ресурсам, собственности и земельным отношениям Николай Николаев. По его словам, хештег форума – #лесолюбы – отражает категорию граждан России, в жизни которых лес играет особую роль. Парламентарий отметил, что число отмечаемых в социальных сетях публикаций с этим хештегом показывает, что таких людей в России много. Николаев напомнил, что на форуме были организованы тематические площадки: «Лес и природа города», «Лесное законодательство в действии», «Сколько стоит лес?», «Взаимодействие государства и бизнеса в природопользовании».

На каждой из них прошли дискуссии по важнейшим проблемам лесной отрасли. «Давайте обсуждать, чтобы все проблемы в лесной отрасли решались ради нашей страны, ради человека», – призвал парламентарий.

По мнению Николаева, одно из серьезных «завоеваний» работы Национального лесного форума состоит в том, что лесная отрасль стала более открытой. «Открытость лесной отрасли – это одна из главных задач, которая стояла перед нами, и, на мой взгляд, мы ее благополучно решаем», – считает он.

**По материалам сайта <https://леснойфорум.рф/gallery/>**

# Республиканские конкурсы «Медвежонок – символ заповедника» и «Мир заповедной природы»

**В апреле 2019 года в заповеднике «Большая Кокшага» проводились республиканские конкурсы творческих работ «Медвежонок – символ заповедника» и «Мир заповедной природы».**

Конкурсы проводились в рамках международной акции «Марш парков» (Дней поддержки заповедников и национальных парков России – 19–22 апреля).

Задачами данного конкурса являются:

- формирование первоначальных знаний о заповеднике, как особо охраняемой природной территории;
- выявление и поддержка детей, проявляющих интерес к окружающему миру;
- создание условий по развитию творческих способностей у детей, активизирование внеурочной и внешкольной работы;
- воспитание экологической культуры, и бережного отношения к животному и растительному миру.

Всего на конкурсы поступило 1389 творческих работ из 145 образовательных учреждений г. Йошкар-Олы, Волжского, Горномарийского, Звениговского, Кильмешского, Мари-Турекского, Медведевского, Новоторъяльского, Оршансского, Сернурского и Советского районов Республики Марий Эл.

Из 1086 работ, поступивших на конкурс «Медвежонок-символ заповедника», жюри выбрало 50 победителей.

Из 303 работ, поступивших на конкурс «Мир заповедной природы» выбрано 10 победителей.

Все участники, замечательные девочки и мальчики, воспитатели дошкольных и учителя школьных учреждений приняли активное участие в конкурсе, предоставив для жюри настоящие произведения творчества и искусства. Все работы талантливы, отличались оригинальностью оформления, различными видами техники работы.

## Интервью с победителями конкурсов «Медвежонок – символ заповедника» и «Мир дикой природы».

**АРЗАЕВА ВИТАЛИНА с мамой, детский сад № 12 «Ромашка» г. Йошкар-Олы:**

**Почему вы решили участвовать в данном конкурсе?**

во-первых, участие в конкурсах стимулирует ребенка быть социально активным;

во-вторых, конкурс формирует экологическую культуру ребенка, а также первые представления о природе в целом и РМЭ.

**Кто делал работу?**

Координировал работу воспитатель Семенова Т.И., помогали родители



Кучу эмоций, много информации о заповеднике.

**КУДРЯШОВ ЯРОСЛАВ с мамой, детский сад «Ивушка» г. Йошкар-Олы:**

**Почему вы решили участвовать в данном конкурсе?**

В садике проходил очередной конкурс. Мы стараемся участвовать во всех. И в данном конкурсе тоже решили поучаствовать.

**Кто делал поделку?**

Работу делали совместно с ребенком. Пытался сам вышивать, подбирали цвет ниток. Выбирали какого медведя будем декорировать.

**Вы рады участвовать в таком конкурсе?**

Очень рады. Первый раз победили в конкурсе на таком уровне.

**Что получили от этого конкурса?**

Много познавательного и совместной работы с ребенком.

**Что можете сказать о конкурсе «Медвежонок-символ заповедника»?**

Конкурс очень интересный. Устраивайте побольше таких творческих конкурсов для детей.

Большое спасибо за спектакль для детей. Удачи вам!

**Ясна Поцелуева с мамой, победитель конкурса «Мир заповедной природы», лицей «Бауманский», Медведевский район, п. Рузм.**

**Почему решили участвовать в конкурсе?**

Ясна с детства много участвует в конкурсах: вокальных, танцевальных, художественных. А в этом конкурсе совместились любимые темы: рисование и природа. В художественную студию Ясна ходит с 4 лет, а кисть в руки взяла в 7 месяцев.

**Кто делал работу?**

Рисовала Ясна, но контролировали работу взрослые. Честно скажу, ей пришлось много стирать и перерисовывать. Из-за нехватки свободного времени рисовала она две недели.

**Чья идея рисунка?**

Идея рисунка принадлежит художнице Аманде Кларк, чье творчество волшебно, прекрасно иозвучно именно Ясиной технике рисунка, так как ей нравится все сказочное и она очень любит присыпывать мелкие детали и украшения.

**Какие впечатления от конкурса и победы?**

Мы очень-очень рады победе! Жаль, что Ясна не смогла приехать на награждение, так как вторник у нее очень загруженный день.

**Что получили от этого конкурса?**

Думаю, что Ясна получила еще больше уверенности в своих силах и в своем намерении стать художницей.

**Ларина Беспалова**

## О подготовке и проведении тактико-специального учения с силами постоянной готовности территориальной подсистемы РМЭ единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций

**26 апреля 2019 года на территории муниципального образования «Медведевский муниципальный район» состоялись тактико-специальные учения с органами управления и силами, привлекаемыми к тушению лесного пожара на тему: «Организация и взаимодействие при тушении крупного лесного пожара» (далее ТСУ), где государственные инспектора заповедника «Большая Кокшага» принимали активное участие.**

В ликвидации чрезвычайной ситуации задействовали специалистов Министерства природных ресурсов, экологии и охраны окружающей среды РМЭ; главного управления МЧС России

по РМЭ; комитета гражданской обороны и защиты населения РМЭ; РГКУ «УГПС РМЭ»; Министерства здравоохранения РМЭ; муниципального образования «Медведевский муниципальный район»; Министерства внутренних дел по РМЭ; «Авиалесоохрана» РМЭ; ФГБУ «Национальный парк «Марий Чодра»; ФГБУ Государственный природный заповедник «Большая Кокшага»; Марийского филиала ФГАУ «Оборонлес» Минобороны России и более 10 единиц спецтехники.

С приветственной речью к присутствующим обратился начальник отдела охраны и защиты лесов Евгений Сергеевич Серов, который возглавлял данное мероприятие.

На практическом учении специалисты отработали комплекс мероприятий, направленный на ликвидацию крупного условного лесного пожара,



предемонстрировали действия по обнаружению и тушению возгорания.

Участники учений успешно справились с поставленными задачами и показали все те навыки и умения, которые необходимы для оперативной и безопасной ликвидации крупных лесных пожаров.

Ларина Беспалова

## Марш парков 2019



**16 мая 2019 года впервые в п. Кильмары Республики Марий Эл в рамках международной природоохранной акции «Марш Парков» состоялось праздничное шествие в поддержку системы особо охраняемых природных территорий Республики Марий Эл.**

Целью акции является привлечение внимания к проблемам охраняемых природных территорий, оказание им реальной практической помощи в сохранении и развитии заповедных мест, воспитание у подрастающего поколения чувства гордости за наше природное достояние и чувства ответственности за его состояние, формирование позитивного отношения населения к живой природе.

В праздничной колонне выстроились с природоохранными флагами и баннерами более 650 человек.

Дождливая погода не помешала юным участникам выразить поддержку республиканским ООПТ.

Участников акции поприветствовала Глава администрации «Кильмарский

муниципальный район» Людмила Арсентьевна Толмачева.

От имени Министерства природных ресурсов, экологии и охраны окружающей среды выступила Филимонова Ирина Викторовна.

Особо охраняемые природные территории федерального значения в Республике Марий Эл – заповедник «Большая Кокшага» и национальный парк «Марий Чодра» – ощутили поддержку жителей Кильмарского района, а особенно, подрастающего поколения – учащихся Кильмарской школы.

Кроме того, в праздничном мероприятии приняли участие представители Отделения Русского географического общества в РМЭ и Регионального отделения Всероссийского общества охраны природы в РМЭ.

Концертные номера с марийскими песнями и танцами добавили празднику национальный колорит.

Республике Марий Эл есть, чем гордиться и что передать будущим поколениям!!!

Ольга Грудцына,  
заместитель директора

## Экологический лагерь в гостях у заповедника «Большая Кокшага»

**В летние каникулы во многих образовательных учреждениях проходят различные лагеря для учащихся.**

Участники одного из таких лагерей Семеновской школы № 21 14 июня 2019 года посетили визит-центр «Старожильск» заповедника «Большая Кокшага». Здесь ребята прошли по познавательному маршруту к охранной зоне заповедника, посетили музей заповедника «Крестьянская изба народа мари».

Девочки и мальчики ознакомились с основными видами растений, произрастающими на экологической тропе, научились определять некоторые из них, узнали об их полезных свойствах.

Далее в визит-центре «Старожильск» был проведен мастер-класс, откуда путь лежал до музея «Крестьянская изба народа мари».

Ребята узнали много нового о быте народа мари, об истории марийского края.

День прошел очень насыщенно, дружно и весело. Дождь и прохладная погода не помешали пройти весь маршрут и сделать полезное дело для природы. Надеемся, что из желудей вырастут молодые дубки, которые станут со временем могучими великанами. Все большие молодцы, чувствуется патриотизм к природе и нашему краю. Желаем развиваться и дальше, получить знания и опыт для любимого и полезного дела в дальнейшем!

Ларина Беспалова